

“信用交通省”建设持续推进,信用监管更有力度,有失信主体坦言——

失信成本太高,再也不敢超载了

本报记者 杜 鑫

司的驾驶员王某,为多赚些钱,在乘客坐满座位时又多插入几人坐在车内过道上。发车后行驶在316国道上,他被执勤交警拦车例检。交警发现该车超载3人,通过视频回放调查发现,该驾驶员在驾驶车辆过程中一直在接听手机行为。

王某的行为违反了《江西省道路客运企业和客运驾驶员交通安全失信联合惩戒管理办法(试行)》(以下简称《办法》)第四条和第五条,其驾驶证被扣6分,道路运输从业资格证列入黑名单6个月,并进行全市公告。

据介绍,2018年4月,江西出台《办法》,抚州市交通运输局严格落实黑名单相关管理制度,在2018年共将102名违规道路货运驾驶员和24名违规道路货运驾驶员列入了黑名单。截至2019年6月底,该市半年共将131名违规道路货运驾驶员和13名违规道路货运驾驶员列入了黑名单。

立法支撑不断加强是“信用交通省”建设的成效之一。记者梳理发现,江西、海南、内蒙古、新疆等地在近年出台的交通运输政府规章、法规中都增加了信用内容。比如,辽宁在《辽宁省客运出租汽车管理条例》中纳入信用内容;《青海省农村公路管理条例》提出,省人民政府交通运输主管部门应当建立健全信用评价体系,并实施守信联合激励和失信联合惩戒。

2019年春运期间,就职于江西抚州某公

国内消费潜力有待进一步激发

本报记者 杨召奎

刚刚过去的“双11”,各大电商的成交额再创新高。截至11月11日24时,天猫累计成交额达2684亿元,京东累计成交额为2044亿元,苏宁易购全渠道订单量增长76%。

前不久闭幕的第二届进博会交易采购也是成果丰硕。来自103个国家和地区的1367家参展商、3258家采购商进行了多轮“一对一”洽谈,达成成交意向2160项;按一年计,累计意向成交711.3亿美元,比首届进博会增长23%。

从第二届进博会到今年的“双11”,不断刷新的数字无不彰显中国市场的巨大潜力和强大活力。事实上,消费已连续5年成为我国经济增长的第一拉动力,对经济发展的基础性作用不断增强。根据国家统计局数据,今年前三季度,社会消费品零售总额同比增长8.2%,最终消费支出对经济增长的贡献率达到60.5%。

不过,与2018年9%的消费增速相比,前三季度消费增速还是有所放缓。国家统计局贸易外经司司长蔺涛分析指出,这主要受占零售总额比重较大的出行类商品增速回落影响。前三季度,限额以上单位汽车类商品零售额同比下降0.7%,上年同期增长0.2%;石油类商品零售额同比增长1.7%,增速同比回落12.7个百分点。

那么,四季度该如何进一步激发国内消费潜力?11月15日,国家发展改革委政策研究室副主任、新闻发言人孟玮表示,将同有关部门,积极发展消费新业态新模式,切实稳住传统领域消费,大力改善消费环境。

进一步激发国内消费潜力,需积极发展消费新业态新模式。比如,在消费品工业和服务业融合方面,重点发展服装、家居等领域的规模化、个性化定制以及智能手机、家电、新型终端等领域的全链式智能生态服务。

一周焦点

这些班组“最精彩”

工人日报社首届“最班组”
全国短视频大赛入围作品选登④

最先锋班组

五粮液集团公司专职消防队

专职消防队现有人员117名,承担着公司12平方公里5万余名员工的消防安全保卫和社会抢险救灾双重职责,创下了自公司成立以来连续35年无火灾事故的优良业绩。视频原生态展示了消防队员们日常的训练、演练和学习。

井下“最深”的班组

冀中能源股份公司邢东矿掘进区生产一班

该班组现有职工15名,坚持“57321”安全质量效益多措并举,在千米井下为人们默默地奉献着光和热。自建班以来,该班未发生过安全事故,平均每年在井下掘进巷道1000米以上,多次被集团公司评为安全生产周期最长、进尺最快的掘进金牌班组。

9人成“团”

中国交建云南华丽高速公路项目第一项目经理部测量组

这个测量团队承担6座隧道、28座桥梁、9.18公里路基共计22.49公里的测量任务。项目线路长,地理位置特殊,地形高差起伏大等恶劣条件加剧了现场施工难度,项目测量工作也尤为艰苦和重要。视频以刚入职一年的测量新人亲身感受为主线,描述他如何在班组同事们的帮助下攻克了一项项测量难题。

本报记者 蒋蕊 整理



应土地、限制参与工程招投标、纳入重点安全生产监管对象、限制部分高消费行为等26项联合惩戒措施;先后分8批向交通运输部报送严重违法失信超限超载运输当事人信息298条,涉及9家道路运输企业、82名道路运输从业人员、196台货运车辆,相关当事人信息经交通运输部“信用交通”网站发布后在该省“信用交通·河南”网站进行公示,实施联合惩戒。

“违法超限超载的罚款我们不怕,公司年生产能力50多亿元,3次超限超载一共才罚款1500元。但是超限超载一旦纳入失信联合惩戒,公司这次招投标几亿元的合同要泡汤,企业发展都要受影响,付出的失信成本实在太高。”李某说,以后公司的所有货车必须加强管理,再也不敢超限超载了。

货运车辆超限超载运输严重危害公路桥梁和人民生命财产安全,被称为头号“公路杀手”。为此,河南印发了《河南省交通运输厅关于界定严重违法失信超限超载运输行为和相关责任主体的通知》,明确了列入严重违法失信超限超载运输当事人名单的10种情形,界定了严重失信行为和相关责任主体。该省还印发了《关于对严重违法失信超限超载运输车辆相关责任主体实施联合惩戒的工作备忘录》,对严重失信当事人采取限制参与政府采购、限制取得政府供

经营许可行政审批开始实行告知承诺制。

据悉,告知承诺制是指自然人、法人或其他组织提出行政审批申请,行政审批部门一次性告知其审批条件和需要提交的材料,申请人以书面形式承诺其符合行政审批条件,并能按照承诺在规定期限内提交材料,由行政审批部门作出行政审批决定的制度。

有分析认为,告知承诺制是推进“最多跑一次”改革的重要举措,其实质是将行政审批的大部分形式审查和现场踏勘等实质性审查工作后置到监管环节,改变重审批轻监管的行政管理方式,强化事中事后监管,将进一步降低市场准入门槛、激发市场活力,加快营造稳定公平、透明、可预期的营商环境。

信用承诺深入推进是“信用交通省”建设的另一个成效。据悉,交通运输部印发《开展证明事项告知承诺制试点实施方案》,在上海海事局开展专项试点,逐步建立诚信自律、规范经营、简化高效、监管配套措施完备的审批新模式。北京、江苏、浙江、重庆、云南、广东等省份也在交通运输行政审批环节试点推行告知承诺制度,纳入信用信息管理,作为事中事后监管的重要依据。

诚信建设万里行

2018年3月1日起,浙江省舟山市市场监管部门在道路运输站(场)经营许可、普通道路货物运输经营许可、机动车维修经营许可三类事项中试点施行告知承诺制。同年12月,江西省范围内道路客运站、道路货运站(场)



鱼菜共生 生态循环

11月17日,在位于湖州市东林镇的湖州吴兴青芜家庭农场鱼菜共生大棚内,工作人员从鱼菜共生池内捕捞澳洲龙虾。

从2019年6月份开始,浙江省湖州市东林镇的湖州吴兴青芜家庭农场开始尝试进行鱼、虾等与蔬菜共生养殖。该大棚占地

2000多平方米,通过水循环系统将养殖鱼虾产生的粪便、残余饲料等经过微生物分解处理,转化为可被植物吸收的营养物质,实现了养鱼不换水、种菜不施肥的绿色无污染种养模式,拥有低成本、高效益、省资源等优点。新华社记者 徐昱 摄

山东地理标志产品迈向标准化产业化

地理标志商标注册数量已达699件

本报讯 (记者陈俊宇)“龙山小米”“文登西洋参”“肥城桃木雕刻”“章丘铁锅”等山东省一批知名地理标志产品和特色农产品亮相日前在北京举行的“大爱无国界——用爱助力奔跑”国际义卖活动。

“我们在山东章丘流转了545亩土地,建立了‘龙山小米’种植示范基地,在地理标志证明商标、品牌基础上,进行新尝试,探讨标准化管理发展之路,精心打造产业化、品牌化

示范效应。”山东省地理标志产业协会会长孙明香介绍说。

山东省是农业大省,名优产品众多,特色资源丰富。孙明香表示,近年来,山东加快推进地理标志产品的挖掘、认证与保护工作,培育和发展具有自主知识产权的地理标志产品,切实将地方资源优势转化为经济发展优势。截至今年9月底,该省地理标志商标注册数量达699件。

据介绍,山东省地理标志产业协会积极

构建产业化发展模式,通过龙头企业的企业化运作、园区化管理、专业化开发、规模化经营,大力推进地理标志农产品产业化进程,形成“公司+行业协会+地理标志商标+农户”“协会+地理标志商标+农户”合作社+地理标志商标+农户”等多种发展模式,建立起企业与农户之间的利益联结机制,实现农民从传统生产者向经营者、农业工人的转变,有效促进了现代农业发展。

我国南海东部油田
累计生产油气3亿吨

本报讯 (记者王冬梅)作为我国重要的油气产区,中国海油南海东部油田长期稳产高产,截至目前累计生产油气3亿吨油当量。南海东部油田发展36年来,在南海东部13.1万平方公里的“蓝色国土”上,创造了连续24年油气年产量超千万立方米的纪录。

据介绍,南海东部油田开发建设持续发展,桶油成本持续下降,效益不断提高,合作与自营两条腿走路,同时新的项目不断开启。目前,珠海和高栏两个天然气终端每年为粤港澳大湾区输送清洁天然气近58亿立方米,大大缓解了用气紧张。

农民丰收节与乡村文化
发展论坛举办

本报讯 (记者赵剑影 通讯员孙丽敏)11月16日,“春华秋实话嘉年·农民丰收节与乡村文化发展论坛”在江西南昌举办。论坛就如何推动中国农民丰收节成风化俗,塑造中国乡村文化符号开展讨论,并发布《2019中国农民丰收节研究报告》。

与会专家认为,乡村是一个文化宝库,只有充分重视、挖掘和利用好这个宝库,才能不断推动中国农民丰收节扎根乡村,为乡村振兴提供持续的精神动力。

同时,要搭好中国农民丰收节这个平台,深挖传统文化中所蕴含的优秀思想观念、人文精神,并赋予其新时代内涵,让充满浓郁乡土文化气息的载体“活起来”,实现乡村文化与现代文明有机融合,创造富有品牌性的乡村文化产品。

青岛启动万名企业家
资本市场培训行动

本报讯 (记者杨明清 通讯员王静)近日,青岛市万名企业家资本市场培训专项行动启动会议暨首期培训班举行。洪泰基金创始人、洪泰集团董事长盛希泰应邀为参加首期培训班的500位青岛企业家作首场专题报告。山东省委常委、青岛市委书记王清宪出席启动会议并讲话。

根据安排,未来1年时间里,青岛市将分阶段、分梯队对全市1万家拟上市后备企业、规模以上规范化改制企业、高新技术企业、“千帆计划”企业、“隐形冠军”企业、“专精特新”示范企业、“瞪羚”“独角兽”企业的董事长、总经理和财务负责人进行符合企业需求的资本市场培训,内容包括企业股改、引进创投风投、并购、发债、挂牌、上市等。

●“最班组”全国短视频大赛追踪报道之五

在最好的时代记录最奋斗的我们

——“最班组”全国短视频大赛参赛单位职工经验交流、技术切磋热情高涨

一个难题。”眼见群里“高手云集”,来自浙江一建的洪凯文迫切地想为困惑已久的拍摄问题找到答案。

工人拍视频难,视频要拍出“工人味儿”更难。“咱们做的片子,不能落入‘自嗨’的误区,要融入时代大背景,让社会正确看待咱们工人和企业,这是咱们宣传工作者的职责。”杜爱军的观点引发了大家的共鸣。

“我们也是抱着学习的态度来参加比赛的。我们立足点就是自己拍自己的故事,进一步激发企业文化与职工文化的力量。”在本钢职工肖林看来,能入围的参赛作品都非常优秀,每一部都有值得学习的地方。肖林特意组织了单位同事一起学习观看:“不仅看我们自己的作品,更多的是看其他单位的作品,学习他们打造职工文化和特色班组的做法和经验。”

在抚顺石化职工李文静看来,这次大赛颠覆了她对基层宣传的理解。“把我们身边那些最平凡、最伟大的基层班组员工的工作常

态、精神面貌用作品展示给社会,是我们的责任和使命。”

此次“最班组”短视频大赛,是李文静第一次尝试拍摄微视频。“其实我对自己的作品不是很有底气。但看见同事们在微信里积极转发,每天乐此不疲地投票,对于创作者来说,收获了信心和继续前进的勇气。”

100部把镜头对准一线班组的短视频集中呈现,对于迫切想要讲好班组故事的参赛者们而言,学习另外99部作品的价值或许已经远远大于比赛名次。

“其实第1不重要,重要的是通过大赛平台,向更多人展现各行各业的工人兄弟姐妹们辛勤劳动的风姿。”来自吉林化纤集团的王健表示,100部参赛作品中有电影级的精良制作、有朴实的工作纪实、还有感人至深的故事。通过本次比赛交流,王健相信自己的下一部视频会拍得更好。